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SVT- 7 Devoirs de revision- Avec correction
Réflexe, muscle, pression, génétique, évolution

SVT- Devoir de révision n°T

Sujet 1 : Page Fb: WaelDocuments.com S
Le document 1 suivant montre un élément A faisant jonction avec un élément B, 489 a2 '850;@
5 . - . 2
Z@ ﬁ A ‘\ )
 ElémentA mmmmip_ o /&
/ 2 S
o~
Ocuem®
_Elément B =
IB__BN___EN___EE D
T T -’
Document 1 =

1) Identifiez les éléments A et B. -
2) Légendez ce document 1. ,
3) Dégagez, a partir du document, les particularités structurales de I'élément B et de la Zone Z.
'4) La transmission du message nerveux'de A vers B et la réponse de I'élément B font
~ intérvenir des messagers intercellulaires, l'acétylcholine et intracellulaire, le Ca2+.
Précisez pour chaque messager ’ | :
a- Le lieu de stockage.
b- La conditionde libération.
c- Le lieu etdaconséquence de sa fixation.
On stimule de facon prolongée le motoneurone & qui appartient I'élément A, puis on réalise des
coupes histologiques dans Je muscle a qui appartient I'élément B en utilisant un colorant spécifique

qui colore le glycaogéne en rose. Le document 2 montre les
. . 7 Fabues colarez &
o\ €L Icte

résultats abstenus:
3 -_% Thres nen
J7" rolankes

' 5) “Donnez les renseignements fournis par ces résultats,
6) Ecrivezet commentez les réactions qui permettent
d'expliquer la disparition de la couleur rose au niveau
des fibres activées.
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Sujet 2 : o o S .
On se propose d'étudier certains phé_nornénes électriques au niveau d'une chaine neuronigue.
Le document 3 suivant montre une chaine de trois neurones N1, N2 et N3. '

_ Stlet 512 sont les lieux de stimulations électriques.
- 01,02, 03, 04 et 05 sont des oscilloscopes.
En utilisant le dispositif expérimental du document 3, on réalise les deux expériences suivantes :

Expérience 1 : :
On porte en St1 une shmulahon e.fflcace. les reponses obtenues en O3 et 05 sonf représentées

sur le documen’r 4

" Tracé obteny en Oy . , Tracé ohtcan en Oy
potentiel meminanaire L polentiel membranaice
+3 430
) I I N e
- -
] : ”' srolude < T mV
«50 it ; . £
.70 TL—— _ .70 ._v.’.r..._
0100 NEIEOTIN K’ ' T 102030 405060 70 50 90
1emps en rnllucoml-n lemps & millsecondes

1) En exploitant les données des deux documents 3 et 4 :
a- Schématisez les tracés enregistrés en O1, en O2 et en O4. _
b- Expliquez I'obtention des tracés enregistrés en 03 et en 05 (docurnem‘ 4)
c- Q,edulsez la nature de chacun de deux neurones N1 et N2,

‘Expérience 2 :
On applique une'stimulation isolée en St2; on obtient en O2 et en O3 les 'rroces indiqués sur le

document 5. N
Tracé obtenu en Oy Tract obtenu en Oy
potﬂ#dmm:Ire potentiel membranalre
on REvolts {mV) &N nMiltyolts (mV)
430.- + 30
o} e
. = lOmy - | enpitude s TmY
.50 W -%0 ;j
.70 _F(.—_ 704l
| 0K WK0TON N0 0 102030 40 5060 70 K0 60
® & © temps en mililzecondes temps en millisecondes
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_\_J JAELDOCUMENTS
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quadriceps slimulatrices o )
o fuseaux -
a0 A2 '_~_'>_‘o L neuromusculaires
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S 2 ——
& o ar g
& ¢ AR S A Glectiotes
PR N stimulgffies &

e oy | SO - 4 _ : Wer- - -
“?@!b.-..__, IVl Document 6 JEEEEERLELIIEEIN Y SEE " Qlectode denrgistremen plioge
-~ Ocyeme] ‘ N N © -auniveau du cdos axoniqus

e - du molonsiurane M

2) En tenant compte de ces tracés, indiquez la nature de la réponse que I'on peut obtenir en O3
si on porte en St2 truis stimulations rapprochées et de méme intensité
dans l'expérience 2 : justifiez votre réponse. _

3) A partir des expériences : 1 et 2, expliquez alors le réle du neurone N2 dans la transmission

du message nerveux.

Sujet 3 : ' _

Le dispositif expérimental représenté dans le document 6 montre I'emplacement. dedeux muscles

antagonistes ; le quadriceps {extenseur) et le semi tendineux (fléchisseur). Deux-électrodes

stimulatrices " aet b sont placées au niveau des fibres afférentes provenant des fuseaux
neuromusculaires des deux muscles. Une électrode réceptrice, reliée & un oscilloscope est placée au
niveau du c8ne axonique du matoneurone M relié & l'un de deux muscles.

r

@ 0 @

que celle appliquée

On stimule séparément en a et en b, les enregistrements obtenus au niveau de l'oscilloscope sont
représentés dans le document 7.

Udp (mvy) éﬁré_glgt_ﬁ__erﬁa’ni::élg_"hi\fﬁ#u de M suite
S — ' . a une stimylation ena

© -50 L . '
dop (mwv) ’ -

i

enregistremont.au niy '
& une stimulatic

——— > lemps.(ms)
110

P

&

-50 .

il

|

: I

-7

entrée du message nerveusxy
dans la moelle ¢piniérc

= . Ly, Lz . lenjps de'latence

1) Identifiéz, en justifiant vetre réponse, les deux tracés obtenus.
2) Identifiez, en justifiant votre réponse, le muscle qui est relié au motoneurone M.
3) Expliquez la différence du temps de latence entre les deux tracés.

4) Montrez, par un schéma, les circuits nerveux reliant les deux fibres afférentes et le
motoneurone M. -

5) Expliquez comment se fait la coordination des deux muscles antagonistes suite & |'étirement du
muscle semi tendineu
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SVT- Correction devoir de révision n°1

Page Fb: WaelDocuments.com

Sujet 1 :
1) _ :
[Elémeni A | terminaison axonique motrice [ [Elément B | fibre musculaire striée
2) | . :
1 ) 2 5 3 4 C A 5
si il .
Ve.SlCl:l|e apparelt sous noyau myofibrille sarcomere -
synaptique ‘neural ] | .
6 : 7 - 8 9 10
mitochondrie | Tubule transverse | Sarcolemme Sarcoplasme remu""r_"
sarcoplasmique
3) ;

Elément B (fibre musculaire) - : f' 1S =|' % a%ise By

Fibre striée dans laquelle les myofibrilles sont disposées en paralléle,

.Plusieurs noyaux périphériques, S ANON b er pard L’JQ'HSb dﬂ:lp
Prf’ésence de tubules jl'mn_sv:ar'Se: ' 1[ C.V 0 Nod? .llg.nJI g.;,n?v.mull
Réticulum endoplasmique trés développé. . Jo e . Y
Plusieurs mitochondries l /N ’ \1 _ 1 Wiaan U'-E I,y.na
fone Z (plaque motrice) o _ Respiza % . |(@WwaelDocuments.com)
e bouton synaptique est riche en vésicul “'Q”“_‘ Eig b q‘ 7 . tochondries.\ 7
Le sarcolemme de la fibre musculaire présg .= > — L'I' I'appareil sous neural & son niveau
il . ' S = '
y ades récepteurs du neurotransmetteur { acéfylcholine. s
4) ; : ' ' , ¢
: __Acétylcholine | - Ca?
Le lieu de stockage, Vésictiles synaptiques Réticulum endaoplasmique
La condition de libération . E'ntrée d.es iorfs:Caﬂ dans le ‘Dép Qla_r'isu'rion de la ”Fembm"e
_ bouton synaptique. du réticulum par un PAm.
Se fixe sur des récepteurs Se fixe sur les filaments
speécifiques de l'appareil sous d'actine et démasque les sites
Le lieu et la conséquence de | neural, d'oti ouverture des CCD | d'attachement actine-myosine
sa fixation , Nat et entrée massive de Na+ | ce qui permet l'attachement des
: * | et création d'un PAm. tétes myosine sur les filaments
d'actine. ' a

5) Suite aux stimulations prolongées de la fibre nerveuse du motoneurone, 3 fibres musculaires
seulement se décolorent. Donc il y a épuisement de la quantité de glycogéne dans chacune de ces
fibres. On peut déduire que la fibre motrice stimulée innerve 3 fibres musculaires, I'ensemble forme
une unité motrice.
6) Une activité excessive de la fibre musculaire entraine une consommation importante d'ATP dont
la régénération puise les réserves en phosphocréatine et le muscle passe a la glycolyse d'od

. consommation importante de glucose par suite de glycogéne d'oll son épuisement et décoloration de
|la fibre. '
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Hydrolyse des I'ATP

ATP +H,O ADP +Pj + Ener‘gle

La quan’rn‘e d'ATP dans la fibre musculaire et hml’ree et r'apldeme.nf épuisée c'est pourqum elle doit
étre régénérée. .

Régénération rapide et lentes de 'ATP

Régénération rapide -

ADP + ADP ATP +AMP : _ 3

PC (phosphocreatine) + ADP créafine + ATP + chaleur initial de reldchement
Régénération lente '

Glycogéne glucose-P 2 acides pyruviques + 2 ATP

En absence d'oxygéne la fermentation donne a partir de I'acide pyruvique de |'acide lactique.
En présence d'oxygéne il y a respiration cellulaire mitochondriale :

acides pyruviques +O, CO; + H,0+Beaucoup d'ATP
Sujet 2 ' '
1) a) :
Justification { tracé
on porte une stimulation efficace en Stl o
donc, on enregistre en O1 un potentiel dif)9 (A8 £lpus pSiSay
d'action | dasyLal Wlhilbuiod
® 8. 6 'A120009 e LyslsLU
AELDOCUMENTS gaalyllgonly2023
\\@j &4 com slgall gl o> 3 8,15l

g Liduo Hle §,Ub ?Ig.u.ii._l

Puisqu'on a enre.gls’rr'e un PA au niveau’ de j o ' Waelljocuments.com)
03, alors le neurone N1 est excitateur. Donc |- **]
le PA déclenché par St se transmet au
niveau du bouton synaptique, alors on
enregistre au niveau de O2 un PPSE -
' =20 _[\_
—_'—;F
Au niveau de O5 on'efiregistre un PPST sl
d'amplitude 7 mV alors le neurone N2 est ol
inhibiteur. Le PA né dans le cone axonique ‘ :
‘'de N2 se propage sur{axone ef se o A \ V.
transmet au niveau du‘bouton synaptique = ~—
d'oti le signal enregistré dans O4 est un =
PPSL.. ' ‘

b) Tracé obtenu en O3 : la stimulation efficace en St1 déclenche un PA propageable.'dans
I'axone:- | :
D ot 'activation des trois boutons synaptiques qui donnent naissance a 3 PPSE au niveau de N2
La sommation spatiale des 3 PPSE au niveau du cdne axonique de N2 engendre un PPSE
global > seuil - ce qui déclenche un PA en O3,

Tracé obtenu en O5: Le PA enregistré en O3 se propage le long du neurone N2 active les
trois boutons synaptiques d'oli la naissance de 3 PPSI au niveau du neurone N3. La sommation
spatiale des 3 PPSI donne un PPSI globale d'amplitude 7 mv en O5.

c) = Neurone NI : neurone excitateur
+ Neurone N2 : neurone inhibiteur
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é AELDOCUMENTS

‘Q ?ﬂ ~*“-2’- com
2) Nature de la r'e.ponSe un PA ' ' '
“Justification : - Une stimulation isolée por"ree en S12 engendre en O2 un PPSE d' amplitude 10 mv ;

celui-ci se propage et diminue d' ampll’rude d'olt 'enregistrement d'un PPSE d' amph’rud 7 mv
enregls’rre. en 03 (au niveau du cdone de N2) .3 stimulations r‘appr'ochees en S __12 'seront igine de
3 PPSE successnfs d'amplitude 7 mv chacun ; la sommation temporelle de ces 3 PPSE engendre « au .
niveau du cdne de N2 un PPSE global d' amphfude 2L:mv 20 mv, ce qui déclenche la naissarice dun PA
3) Le neurone N2 a un r‘ole lnTegraTeur il est capable dinté er les mforrnahpns qm Tui.;
par'wennenT du neurone presynaphque N1 par somma’ndn spﬁhule et fempor‘elle Si:la:somtr
s enue 351 ggale ou superleur'e au seuil dans le ¢ cone axonique, il y a nalssance dun PA

Sujet 3 :
1) La stimulation en « a» donne sur M, une légere dépolarisation qui r‘appr‘oche le potentiel de Ia
membrane du motoneurone M de la valeur seuil, c'est un PPSE:

La stimulation en « b » donne sur M, une légére hyperpolarisation qui €loigne le poferme.l de la
membrane du motoneurone M de la valeur seuil, c'est un PPSL.

2) La stimulation de la fibre afférente reliée au muscle semi-tendineux a donné naissance au
niveau du c8ne axonique du motoneurone M, & un PPSE.
Donc le motoneurone M est relié au muscle semi-tendineux. _

3) - Aprés la stimulation en « a », le message nerveux/afférent atteint le motoneurone M apreés
un retard de 0,7 ms. Sachant que le délai synaptique est de 0,5ms, alors 0.2 ms représente le temps
de propagation ; la fibre sensitive est reliée au motoneurone M par une seule synapse..»'

- Aprés la stimulation en « b », le PPST est enregistré aprés un retard de 1,2ms. Sachant que
le délai synaptique est de 0,5ms, alorsice me.ssage a franchit deux synupses :
4)

AELDOCUMENTS

\z:, \r;fv ' .com

fuseaux - . ' \ fbte |a :

5) L'é¢tirement du muscle semi-tendineux est convertit par le fuseau neuromusculaire de ce muscle
en message nerveux sensitif. Ce message est conduit par la fibre nerveuse afférente Ia vers la
moelle épiniére o il active directement le mofoneurone M. Un message nerveux afférent est alors
conduit par ce motoneurone vers le semi- fendmeux et entraine sa contraction. '
En méme temps, par l'intermédiaire d'un inter neurone inhibiteur, le motoneurone qui innerve les
‘fibres musculaires du quadriceps est-inhibé d'oli le reldchement du quadriceps.

slgall grox> 9 par>Ni LA LU gl 9 Lindio Ll ‘-‘9-9-“-’\_6



Page Fb: [J/EEICIGNENICHCEN) o o M SVT- 7 devoirs de révision corrigés

SVT- Devoir de révision n°2

Page Fb: WaelDocuments.com

Exercice 1 : QCM

Pour chacun des items suivants (de 1 a 8) il peut y avoir une-(ou deux) réponse (5) correcte (s).
Reportez sur votre copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque ‘cas la (ou les deux)
lettre (s) correspondant a la (ou aux deux) réponse (s) exacte (s).

1. Un fuseau neuromusculaire, soumis d@ une série de stimulations toutes efficaces et
d'intensité décroissante permet d'enregistrer au niveau de |'axone du neurone sensitif
des potentiels d'action: '
a- d'amplitude décroissante,
b- d'amplitude croissante,; ' AELDOCUMENTS
¢* d'amplitude constante, - - N/ . .com
&- de fréquence de.cro:ssanfe _ : :

2 La percussion du tendon rcrrullen en‘l'r'mne I'extension- du pied suite a la stimulation des
récepteurs: : T T
a- cutanés, sensibles a la pressmn
" b- cutanés, sensibles & |' _e.'hr'e.me.n’r,

-4 musculaires, sensibles a |'étirement,
d- musculaires, sensibles & la pression. -
3. La transduction sensorielle est la conversion de:
K I'énergie du stimulus en signaux électriques,
b- I'énergie du stimulus en énergie mécanique,
c- l'influx nerveux sensifif en-influx nerveux moteur,
d- l'influx nerveux moteur en influx nerveux sensitif.

4. L'integration du message nerveux:

a- consiste a la sommation algebrlque des poTenhe.Is postsynaptiques exc:’ra’reurs (PPSE)
seulement,

b- consiste a la-sommation algébrique des poTen’rleIs pos'rsynaphques inhibiteurs (PPST)
seulement, / ’

23 consiste a la sommation algebnque des PPST et des PPSE,

~ 'd- se fait auniveau du c8ne axonique du neurone postsynaptique.

5. Le raole de la pompe Na*~ K* au niveau d'une flbr'e neryeuse est:
> de maintenir le potentiel de repos.

By de transporter les ions Na* et K contre leur gradiéﬂ’r de concentration.
c- de transporter passivement des ions Na® et K™ & travers la membrane de la fibre.
d- d'assurer une égalité de concentration des ions Na* et K' de part et d'autre de la membrane.

6. Dans un potentiel d'action, la répolarisation est le résultat:
a- d'une entrée de Nd' & l'intérieur de la fibre.

B~ d'une sortie de K’ par les CVD & K.
c- d'une entrée de K’ d l'intérieur de la membrane de la fibre.
d- d'une entrée de CI" et d'une sortie de K'.

® 0 0
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7. La période réfractaire d'une fibre nerveuse s'explique par:
a- |'ouverture des canaux de fuite.
b- I'ouverture des canaux voltage-dépendants au Na'.
c- |'ouverture des canaux voltage-dépendants au K.
d- la fermeture momentanée des canaux voltage-dépendants aux Na" aprés la dépolarisation.
8. Au niveau du bouton synaptique, la libération du neur-o'rrunsmeﬁeur- est déclenchee par
lentrée des ions:

=

N AELDOCUMENTS
c- K. ‘ .com
d-+Ca®.

Exercice 2 : QROC |
‘A) Le document-1- suivant montre un élément A faisant jonction avec un élément B.

1- Nommez les éléments A et B.

2- Légendez ce document-1- \ ‘ . _
3- Dégagez a partir de ce documenT les particularités sTrudurales de I'élément B et de la
zone Z. : > :
4- Exposez la succession des evenernen’rs de la 'rrcmsmlss:on narveusv. de A vers B.
B) On stimule de facon prolongée le motoneurone d qui appar"nen‘t T'élément A, puis-on réalise
des coupes histologiques dans le muscle a qui apparhen’r I'élément B en utilisant un colorant
spécifique qui colore le glycogéne en rose. Le document-2- schématise les résultats

obtenus.

Fibres colorées
en rose

Fibres non

colorées

1- Que pouvez vous déduire de ces observations,
2~ Ecrivez et commentez les réactions qui permeﬁent d'expliquer la disparation de la

couleur rose au niveau des fibres activées.
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.\ /AELDOCUMENTS
g ‘ .com

Exercice 3 : .
I) On se propose d'é¢tudier les mécanismes de naissance et de trarismission du message nerveux

au cours du reflexe myotatique. Pour cela, on utilise le dispositif expérimentdl présenté par

le document -3-,
N, N1, N2 et N3 sont des neurones intervenant dans ce reflexe.

01, 02, 03, 04 et 05 sont des oscilloscopes.

T Ay S ary e 2

(@) prre @D

Edtiremont-

On réalise plusieurs séries d'expériences. < .
1%< série d'expériences : QN _
On soumet le fuseau neurorhusculaire‘a des étirements d'intensités croissantes. Les courbes du
egistrements obtenus au niveau de O1 et O2.

document -4- traduisent les enr

-

v tladibats e ————— e e -
=
~ : E ™ eraphe b R
5 Tso grapbea £ z N arap n l
= . . S 100 f.- - S
2 E 50 £ E K I
= =B A :
gag 30 ¥elw _ - l
= 1] _g:'ﬁ Al i 7
‘gém ‘g.s & . )
EE7 _ . | =% . i
E-S- u a2 2 2 4.3 & ¥ » ¢ E "3 8 % & ¢ & ¢ = —
- Intennireg de |' Aeiremdel o Loite lrbm weee FlETIENS de 1 emmwmes: o wite arbitwey

araphe ¢

.
rd

" oB8YELE

TTF oI5 S0 = B = = =

Amplitude de Is ¥ariution de lu ddpan ativeri de O (NV b

) ' L 5«2'_350 s

Reabre de potentizl 'netion
yiar weont 4

a0

, L o s

1) Analysez les graphes a, b et ¢ en vue de déduire : ) /S RGN
a- Les propriétés des phénoménes électriques enregistrés. = "".\o* .

. b- Le rdle physiologique du fuseau neuramusculaire. ‘. |
) ' ‘I" II"'\ "'; E .":

A -y

NEBR el

~TOcyem®’ -
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F Y F\ i
¥ SN W

AELDOCUMENTS

2 s . r - - | \M /ﬂ
27 série_d'expériences : N 4 com
Tracé 1 obtenue én O5 Tricé 2 obtenve en 04
| . potentiel membranaire ,; - potentiel membran'alre
2| . enmillivolts fmV),., . Dse [ en mlllwoﬂs%m
T A AT el SLUTE L . - o ..
- T ‘|‘3D- a + 30 t ﬁ'._..ﬁ ‘\n' 4 ‘1;
] i o { At
D-l_ ----------- D:r—----—---"'----' ¥V ' )
AR 1 amplitude=7mV
{ v ‘.,-jl, - 50 -—_—-_‘-‘ 2D I
.70 v-_t: :1 %
it afs - R & ."a'i""""-"m"'l' E!"‘.ufh"
0 102030 40 5060 70'50‘90 E . 0102030 40505070&090
temps en millisecondes temps en milliseconfes

Expérience 1 : On porte une Seule, stimulation efficace en St (Documem‘ -3-): on obtient en
O5 le tracé 1 du document -5- '

2) Analysez le tracé 1'en vue de déduire :
La nature de la synapse N-N1.

Expérience 2 : On porte deux stimulations efficaces en St1. (Docurne.n'r 3-):on ObTICI‘IT en 04
le tracé 2 du document -5-
3) a- Analysez le tracé 2 en vue de déduire la na‘l'ur'e. de la synapse N2-N3.
b-.Schématisez l'enregistrement obtenu au niveau de O3. Justifiez votre reponse
. ¢~ Déduisez la nature de la synQPSe N- N2
37 série d'expériences :

.En absence de toute shmulaﬂon on réalise une micro in J(:‘.CTIOH au niveau de la fente de la
synapse N2-N3, d'une substance X & des doses cronssanTes D1; D2 et D3 ; on obtient des
3 enr‘eglstremenfs du dociiment)-6- - '

4

V.66 '.“1';[1 I}f Ii.'i .

Sa
-ra

—_— _}
m\ 10 o I

L Document-- NN
4) Analysez les tracés du document -6- en vue de :
a- Déduire la nature de la substance X - : , o o

‘b- Dégager une propriété du codage. du message nerveux au niveau de cette synapse.

5) Prévoyez le r'é5ultat d'injecﬁon de la substance X au niveau de la synapse N-N1. Justifiez
votre réponse.
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I1)

1-

cfl(‘?y!@lv e 'z-ﬁho
Nel - w)dm o
g Tl £ [

-

~ - Une premiére stimulationefficace, le neurone N étant normal.

AELDOCUMENTS

.com

Dans le but de déterminer I'origine. du tracé dans la partie P du graphe b enregistré en 02
lors de la premiére série d'expérience, on étudie I'état de la membrane cyfoplasmlque du

neurone N. voir documenf -7-

( Ko |

Caralde type 7 -

[

~
o m—

I
ML - 17 12400 ot [NV )=20 ‘
' [r’ 17900 €L [R="]=123 ;r I SR LTS 3}

| . ﬁ“wﬂ'&&lﬁmﬂ%m mmpkw&— : 1 gmr . T
I——-a~ | }1\ Fl-rmoue

| Les concennatons 602 1003 $071 exnz vl millimoiss p. per lide: ‘__'
I M}:,L- —alior emsmacalinlaize \'li rr_lic:. marpvelslazye .

En exploitant les données du document -7-’et vos conhaissances, précisez, pour chaque
phase du signal électrique dans la purtte P, Iangme ionique et le type de canaux |on|ques
mis en jeux. Justifiez votre réponse!

Le venin de certains scorpions compor'Te des neurotoxines qui inhibent le foncflonne.rnenf

normal du systéme nerveux. -
Pour déterminer le mode d achon de ce venin, on realnSe les expemence.s suwan‘res

Expériencel : Sur le méme dispositif du document -3- on applique

-~ Une deuxiéme stimulation de méme intensité que la premiére mais le neurone.N a été

préalablement traité par duvenin.
Le documenf -8- repre.sentg les reSUITuTs obhznus en O3

A -I_J__u_sns.:.\LJuenl ©n Qx} - ' ] Eur*- Htg,hgl_; it o £) !
gpEn . P e
o ' . + = ==
% p—cv —
2% W
2 - =
;'II E ¢ hSﬁ: -
}00 a-:’o' T, — ".._'._;...-_['C'T."I-E'-'f- (sl : o "'q0~ T _'_ i .-_-’- Tempe, fpas
| T E e gy
I‘];. r I'I.f' H'ru!,c A k3 1n‘,:.tm.1!«. I_.‘.b-t- AT ST H 1T1e au v

Vi e mevewe 8 me 3 b .men. B bLoute, ok VEUm
a- Proposez deux hypotheses pouvam‘ expllquar I'effet du venin sur la fibre nerveuse.
Expérience? : l'utilisation du venin marqué (radioactif) a montré que les molécules du
poison se fixent uniquement sur le canal de type 2 du document -7-.
b- En exploitant ces données, précisez 'hypothése a retenir parmi celles proposées dans
la réponse a la question précédente. Justifiez votre réponse.
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SVT- Correction devoir de révision n°2

Page Fb: WaelDocuments.com

EXERCICE N°1 : QCM

[Ne 1 2 3 4 5 6 7 8
Réponse c-d c A c-d a-b b d d
EXERCICE N°2 : QROC s\

» ../ /AELDOCUMENTS
1) A .com

| Elément A | terminaison axonique motrice | | Elément B ] fibre musculaire striée |

2) :
1. 2 " 4 5
vésicule synaptique | appareil sous neural ‘noyau myofibrille sarcomere
6 74 8 1. 9 10
mitochondrie | Tubule transverse | Sarcolemme | Sarcoplasme réticulum sarcoplasmique

3) Elément B (fibre musculaire)

Fibre striée dans laquelle ie.s myofibrilles sont disposées en paralléle, plusieurs noyaux
périphériques, présence de tubules Transverse; réticulum endoplasmique tres deve]oppe.

Zone Z (plaque motrice) ' '

Le bouton synaptique est riche en vésicules synaptiques et en mlfochondr-le.s

Le sarcolemme de la fibre musculaire présente_des replis formant 'appareil sous ne.uml a son niveau
il y ades récepteurs du neurotransmetteur: acétylcholine o o o,

D - _ JAELDOCUMENTS

1- Arrivée du potentiel d'action nerveux! N\ N

2- Ouverture des CVD a Ca® et entrée massive d'ions Ca® dans'.‘“fe\ga;ton synaptique. ER
3- Libération par exocytose, dans-la fente synap'hque d'un certain nombre de molécules de
neurotransmetteur I'acétylcholine, stockées jusque-la dans des vésiciles synaptiques.

4- Fixation des molécules d' ace.TyIchoIme sur des récepteurs spécifiques, d'oli l'ouverture des
canaux chimiodépendants a Na' au niveau de la memibrane postsynaptique. -

5- Entrée massive de Na" qui déclenche la dépolarisation de la membrane postsynaptique : PPM,

6~ Naissance d'un potentiel d’action musculaire postsynaptique qui va se propager le long de la
membrane de la fibre musculaire;

7- Hydrolyse de |'acétylcholine, fixée sur les récepteurs postsynaptiques, par une enzyme,
I'acétylchelinestérase; présente a forte concentration dans la fente synaptique, fermeture des
canaux a Na*chimiodépendants et recapture par la terminaison présynaptique de la choline libérée
par I'kydrolyse.

B)1) Suite aux stimulations prolongées de la fibre nerveuse du motoneurone, 3_fibres musculaires
seulement se décolorent. Donc il y a épuisement de la quantité de glycogéne dans chacune de ces
fibres. On peut déduire que la fibre motrice stimulée innerve 3 fibres musculaires, I'ensemble
forme une unité motrice.

2) Une activité excessive de la fibre musculaire entrdine une consommation importante d*ATP dont
la régénération puise les réserves en phosphocréatine et le muscle passe d la glycolyse d'oil

consommation importante de glucose par suite de glycogéne d'oli son épuisement et décoloration de
la fibre.
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Hydrolyse de 'ATP

ATP+H:0  — ADP +Pi + Energie

La quantité d'ATP dans la fibre musculaire et limitée et rapidement épuisée c'est pourquoi elle doit

étre régénérée. - ) o e ‘ '

Régénération rapide et lente de IATP & :

Régénération rapide - ' ARV AELDOCUMENTS

ADP + ADP — ATP +AMP N | .com
- PC (phosphocréatine) + ADP —  créatine + ATP + chaleur initiale de reldchement

Régénération lente :

Glycogéne —glucose-P —2 acides pyruviques + 2 ATP

En absence d'oxygene la fermentation donne a partir de I'acide pyruvique de I'acide lactique.

En présence d'oxygéne il y a respiration cellulaire mitochondriale :

Acides pyruviques + 0, —  CO,;+ H,0 +Beaucoup d'ATP

EXERCICE N°3 : :

P & &
il %

1)
1)
Analyse - : " Déductions
en O1 :- en augmentant l'intensité de I'étirement, -Les potentiels de récepteur
I'amplitude des potentiels enregistrésaugmente de | sont graduables (sont codés
0 &50 mv : ce sont des potentiels de récepteur’ | en modulation d'amplitude)
(f'augmentation de l'amplitude refléteure "| -ils n'exigent pas un-seuil.
augmentation de la ddp N | -naissent au niveau de
transmembranaire) :l'amplitude de dépolarisation lextrémité de la fibre

o | est proportionnelle & lintensité de I'étirement). nerveuse du FNM appelé site.

= - S o transducteur

g, (S el PSJSD} -~ |—> ROLEduFNM : la

: 03 L'.|9-"5|-’ daslyo ' transduction se-nsorlelle :
. c'est la conversion de
"Ig"" &40 U'p"‘”'" I'énergie de la stimulation’
Wisdp e U | - - | mécanique, I'étirement, en
@WaélDocuments p= @ .| énergie électrique : le
\ — potentiel de récepteur.
en 024 l'amplitude de la variation de la ddp | -le PA exige un seuil de
augmente de 0 & 20 mv en augmentant l'intensité de | déclenchement
I'étirement.de 0 a b en unité arbitraire : -naft au niveau du 1° nceud de

'3 augmentation du potentiel de la membrane de - Ranvier, le site générateur,

5| 70my «PR» a -50mv «potentiel seuib> & l'origine d'un quand le potentiel de '

'Sy | PA ce qui explique I'augmentation brusque de récepteur atteint le seuil
l'amplitude de 20 mv a100mv correspondant & | -le PA obéit a la loi de tout
Famplitude du PA qui reste constante mémesion | ou rien.
augmente l'intensité de I'étirement (partie P).
en O2 : -les PA sont enregistrés a partir d'une le message nerveux est un

o | amplitude de 20mv (cad une ddp de -50mv : train de PA (série de PA) qui

2 | potentiel seuil). est codé en modulation de

& | -le nombre de PA augmente avec I'augmentation de | fréquence. :

@ | famplitude de la variation de la ddp en 02 (c.a.d.
avec l'augmentation de l'intensité de stimulation).
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2) Le tracé 1 obtenu en 05 est un PA de durée 1ms et d'amplitude 100my.
Analyse du PA :
-phase de dépolarisation (la nega‘hv:'re. interne diminue, s‘annule pms smver‘se.) le po?enhel
de la membrane passe de -70mv(PR) a -50mv (potentiel seuil) puis a +30mv.
-phase de répolarisation (la négativité interne augmente et retour de la membrane a sa
polarité au repos) : le potentiel de la membrane passe de +30mv & -70mv.
-phase d'hyperpolarisation (la négativité interne augmente encore) : le potentiel de la
membrane passe de -70mv a -80mv.
Le PA en 05 est provoqué par un PPSE qui atteint le seuil au niveau du cdne axonique en 05 c'est un
PPSE global somme de deux PPSE (sommation spahale), ob_‘renus suite.a lactivation des'deux
synapses que fait N avec N1, par Stl. '- ® 0 ®

D’ou la synapse N-N1 est une synapse excitatrice. L AELDOCUMENTS
_ N

3) a- Le tracé 2 obtenu en 04 est une hyperpolarisation : ¢ es’r un PPST d'amplitude 7mv e(f%f-.n
ddp -77mv ; d'oll la synapse N2-N3 est une synapse inhibifrice. .
b- L'enregistrement obtenu en 03 est un PA.
Justification : Iactivation de la synapse N2-N3 nécessite ['arrivée d'un PA par la terminaison
axonique de N2. . _ :
c- La synapse N-N2 est une synapse excitatrice puisqu'elle a été al'origine d'un PA en 03.
4) La substance X provoque une hyperpolarisation : PPST d'amplitude proportionnelle aux doses
cronssan‘tes de X : - avec D1 :PPSI d'amplitude 3mv(ddp=-73mv)
- avec D2 :PPST d'amplitude 5rnv(ddp -75mv)
- avec D3 :PPST d'amplitude 8mv(ddp=-78mv)
a- La substance X est une substance/inhibitrice (neur'o'rransmet’reur inhibiteur)
~ b- le PPSI est codé en modulation d'amplitude.

' 5) La substance X est un neurotransmetteur inhibiteur qui provoque une hyperpolarisation ou
PPSI lors de son injection dans la fente Synaptique de la synapse N-N1 : Ce neurotransmet+eur
se fixe sur des récepteurs spécifiques au niveau de la membrane du neurone postsynaptique
permeﬂant l'ouverture/ des canaux chlmlodependants I'entrée des ions Cl” et la sortie des

= () AELDOCUMENTS
I/ - NN \‘ﬁﬂ .com

1/- Le document.7a.comparé au document 7b, montre l'ouverture du canal de type 2 et une
variation des concentrations des ions Na' dans le MIC (20/120) et le MEC (440/340) pendant la
premiére phase du signal électrigue. (phase de dépolarisation).
La comparaison des documents 7a et 7b montre que la concentration en ions Na* a ougme'n’re. dans le
MIC et a diminué dans le MEC. —La premiére phase du signal électrique est due a un flux entrant
d'ions Na".
Donc le canal de ’rypeZ est un CVD a Na”.

Le document 7¢ comparé au document 7a, montre l'ouverture du canal 1 et parallélement une
variation des concentrations des ions K* dans le MIC '(400/300) et le MEC (50/150) pendant la
deuxiéme phase du signal électrique (phase de répolarisation).

La comparaison des documents 7a et 7b montre que la concentration en ions K* a augmenté dans le

MEC et a diminué dans le MIC. —La deuxieme phase du signal électrique est due a un flux sortant .
d’ions K.

Donc le canal de typelest un CVD ak'.
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2/ a- La fibre normale donne un potentiel d'action normal a 3 phases
La fibre traitée au venin donne un signal électrique qui comprend une phase de dé‘-POk""sm"‘)rl mais le
potentiel reste blaqué & +30mv.
-1%" hypothése : le poison bloque la fermeture des CVD & Na® & +30mv (sans avoir daction sur 185
CVD a K’ qui s'ouvrent & +30mv). '
-2°™ hypothése : le poison bloque l'ouverture des CVD & K* & +30mv (sans avoir d'action sur les
CVD a Na* qui se ferment a +30mv)

b- Puisque la radloachwte se 'rrouve au niveau du canal de ’rypez et sachant gue celui-ci est un
CVD aNa’, c'est la 1°™® hypothése qui est vérifiée. ‘

Justification : le blocage de la fermeture des CVD & Na® permet la poursmte de Fentrée dun flux
d'ions Na'. L'effet de ce flux sur le potentiel est annulé par la sortie d'un flux‘équivalent d'ions K* par
les CVD a K’ qui s'ouvrent-a +30mv d'olli la constance du potentiel qui garde une valeur de +30mv.

4389 s el psisa
iUl Uiyl
12009 o b)glSL-
omsill Z3Lodl 2023 I
J|9_AJ| a_a_n> US O)I)Q.U
Liniuo Lle 8)Ub algawly
|©@ waelDocuments.com)
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SVT- Devoir de révision n°3

Page Fb: WaelDocuments.com

Exercice 1:

I- Le document 1 représente une microphotographie d'une
synapse neuro-neuronique. ‘
L'arrivée d'un potentiel d'action dans la terminaison
axonique, déclenche une série d'événements permettant
d'assurer le réle de la synapse inhibitrice.

1) Citez ces événements dans |'ordre chronologique de
leur production en précisant les rdles des éléments
numérotés sur le document.

2) Comparez ce mode de fonctionnement synaptique a
celui de la plaque motrice.:

II- On se propose d'étudier le
mécanisme de la contraction musculaire.

1) Le document2 présente les ultra-
structures musculaires impliquées
dans la contraction musculaire.

a- Nommez, en utilisant les numéros -

. indiqués sur le schéma les éléments
désignés par des fleches.

b- Identifiez, pour chacune des deux
figures X et Y, |'état correspondant
du muscle (reldché ou contracté).
Justifiez votre réponse.

2) Des expériences ont été réalisées in
vitro avec des molécules d'origine
musculaire A et M, des molécules
d'ATP et des ions Ca++. Lesrésultats
de ces expériences sont présentés

dans le tableau suivant’: ‘ " Document 2
Culture Substances prté-s}enfes : Figur‘e' Chaleur Evolution de !a concenfraﬁon_
dans-le milieu . observée ) d'ATP
a A% M+ ATP X Faible ~_Diminution faible.
- b A+ M+ ATP + Cat+ Y importante Diminution forte
c A+ ATP + Ca++ X . " Nulle " Constante
d M+ ATP + Ca++ X faible Diminution faible

En vous appuyant sur l'analyse de ces résultats expérimentaux, expliquez a l'aide de schémas,

comment se fait la conversion de I'énergie chimique en énergie mécanique.
| o 0 & )

.\ JAELDOCUMENTS

\\\:j, “ g .Com
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Exercice 2:

Le dispositif experrmemal suivant montre I'emplacement de deux muscles antagonistes: le quadriceps
et le semi tendineux. Deux électrodes stimulatrices a et b sont placées au niveau des fibres
af férentes provenant des fuseaux neuromusculaires des deux muscles.

Une microélectrode receptrlce est placée au niveau d'un mo’roneurone M relié a I'un des deux
muscles,

ui-tendinus microélectrode d'enrcgistrement
tibia : ' au piveau d'un moto neurone ' -

—m._

On stimule separ-emenT ena puls en b les reponSes obtenues au niveau de la m:croelecfrode r'ehee
au mofoneurone M sont montrés par les tracés suivants:

L = temps de latence

Stimulation \_/\ | | e

-ena -’

stimulation L .

ntrée da! menage
- ervewnc dans 1a. rnualla ép!nién:

“erETsaTsorr—

1) Identifiez, en Justifiant.votre réponse, les deux tracés obtenus.
2) Identifiez, en justifiant votre réponse, le muscle qui est relié au motoneurone M.
3) Expliguez la différence du temps de la tence entre les deux tracés.

4) Montrez par un schema les circuits nerveux reliant les deux fibres afférentes et le motoneurone
M.

5) Expliguez le fonctionnement du circuit nerveux activé si on €tire le muscle semi-tendineux.

ga02 bjgJBL dealpe
slgall gros sl
@Waelpocuments.co@
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SVT- Correction devoir révision n°3

Page Fb: WaelDocuments.com

O s,

/&

| &
* [

'3
Q/O . (\\9’ ‘

Exercice 1: Zocyeme®™

I) R

1) La transmission du message nerveux dans le cas d'une Synapse inhibitrice:

- Arrivée d'un potentiel d'action dans la terminaison axonique de I'élément présynaptique (bouton
synaptique); '

4

Po ‘\
°
r
/S

- ouverture des CVD et entrée de Ca++ danisle bouton présynaptique;

- les vésicules synaptiques (1) fusionnent avec la membrane présynaptique (2) et rejettent leur
contenu dans la fente synaptique (3); (exocytose du neurotransmetteur). -

- fixation du neurotransmetteur surles sites récepteurs de la membrane postsynaptique (4);

- ouverture des CCD a Cl- (ou & K+) et entrée de Cl- (ou sortie de K+);

&0 bjoJBL da2l)o
algall gans vl
l... o & g

@WaelDocuments.co@
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- Augmentation de la négativité interne de la membrane postsynaptique: on enreglstr'e. un PPST
qui rend le neurone postsynaptique. moins excitable:
- recapture (ou hydrolyse) du neurotransmetteur et retour a I'état initial dela synapse.
2) Comparaison entre le fonctionnement d’une plaque motrice et une synapse neuro-neuronique
mhibitrice: |
- les points communs:
les deux synapses assurent la transmission du message nerveux selon les mémes étapes; seulement:

_ Plaque motrice Synapse neuro-neuronique. inhibitrice
Neurotransmetteur Acétylcholine variable
.CCD ouverts sur la A Na+ . A K+ ou a Cl-
membrane postsynaptique
Effet sur I'élément Dépolarisation (PPM) qui PPST qui s'oppose dla dépolarisation du
postsynaptique atteint le seuil des CVD a neurone postsynaptique
Na+ et donne un PAM '
Lieu de naissance d'un PA | La plaque motrice (site Le/cone axonique aprés somation des PPS l
postsynaptique - | transducteur et générateur) | de toutes les synapses activées (la '.
' : synapse est uniquement un site 1
, transducteur)
1) o- (/D = . & et
I- Myofilament fm dachne 2- myofilament épais de myosine; 3- disque clair (I); 4- disque sombre :
(A), - | ‘ e & o, l

b- La flgur'e X montre: i y AELDOCUMENTS

- Des my of:lamenfs d'ac’rme et de myosine. de.‘ra hes W O [
¥Q e g o N ;f»ﬂ w/ .com |

- Des:disgues: ‘clairs et unebande H (au miiliet: di disque Sombre) assez larges: i
Cette figure correspond a une portion de fibre rnus::ulalr-e a I'état relaxé,

" La ﬁgur'e 4 mon'rre

At

Cette flgur'e correspond d une portion de fibre musculaire a I'état. co irdcfe 055 a2 5 0 -
Expéri | Analyse (observations) Déductions

| ence '
b En présence de myosine, actine et Expérience témoin

Ca++ il y.a'consommation A
importante d'ATP, production de
chaleur-et contraction musculaire.

aetd | Sidans lexpérience témoin on - L'actine et le calcium activent la consommation
retire l'actine ou le calcium, la d'ATP o
consommation d'ATP et la - C'est [utilisation de 'ATP qui produit I'énergie
production de chaleur sont faibles | responsable de la contraction et de la chaleur. _
et il n'y a pas de contraction. - - Il faut une quantité d'énergie suffisante pour avoir

- la contraction (seuil).

c Si dans |'expérience témoin on La myosine est indispensable pour |LITI|I50.1’IOI’I d'ATTP,
retire la myosine, il n'y a plus elle doit tre douée de fonction ATPasique. La
consommation d'ATP, ni production | consommation d'ATP est génératrice de |'énergie
de chaleur, ni contraction responsable de la contraction et de la chaleur libérée.
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Ap?‘#f?i:*'E

e

ESUE.

e de TATR en éne

“fiation’

iiign

),

rgie mécanique (glissement d'actine et contrac

‘au niveau du.€dne.axoniqié du motoneurone
une légere variation du potentiel
membranaire de repos, sans donner de -

Exercice 2 : ’ T . _
1) ' , JAELDOCUMENTS
Analyse Déduction ' 4 _ .com
On excite le: ne afférent issu du§"éml La'stimulation et Tenregistrement sont réalisés surides
tendingiix ou du quadriceps, on enregistre | riélirohes dif férents il y a donc eu'activationde

synapse (s) et transmission du message herveéux ;'
| s e e e RS e T VTR

- La stimulation est efficace, .
- Le potentiel enregistré sur le motoneurone est un

potentiel d'action: PPS, . . - . |
- un seul PPS est insuffisant pour avoir la naissance.
d'un message moteur (Il faut une sommation).

La stimulation du neurone sensitif issu du
semi tendineux modifie la polarité dans le
sens de la-dépolarisation, on enregistre une
ddp dez69mV. "

- ke &R gnregistré est un PPSE et le
nt le semi

rel

circuit nerveux

e Ly

one en question

-tendineux au motoneur

La stimulation du neurone sensitif issu du
Quadriceps modifie la polarité dans.le sens
_de lhyperpolarisation, on enregistre une’
ddp de -80mV environ :

i

' Le PPS enregigr éeSf;U :PPSI—'B‘F"IE circuit nerveux
Feliant le;quadriceps:a
inhibiteur '

u‘motorieurone en question est

1

I e

&

%

AELDOCUMENTS

.com
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2) ' ‘-.
le circuit nerveux reliant le:semi-tendinedx au motoneurone en question est Le motoneurone 1
excitateur: C'est le circuit myofahque dans quuel on part d'un muscle pour ;,I'rn qué dans, ces
revenir au méme muscle qun est excitateur . e ef""e.nce ‘est !

Ou encore: le circuit . ‘nerveux reInanT le quadrlceps au motoneurone en question Felié au 5"-"“"
et inhibiteur : Cest I'lnner'vu'hon réciproque dans laquelle on part d'un muscle tendineux’
pour aller au muscle antagoniste qui est inhibiteur.

3)La dlfferznce de latence en’rr'e. Ie.s deux 'rr'ace.s Le message parcourant le/circuit reliant le
quadriceps au semi ’rendmeux (mner'va’rlon recnproque) met un temps plus long que celui parcourant le
circuit myotatique pour passer, au niveau de la moelle épiniére, du neurone sensitif au neurone
moteur. Le retard est de l'ordre de: (L2- 11) 0] 6ms':Ce temps correspond-a pelprés & un délai -
synaphque

En effet, alors que le cnrcuu’r myo’rahque est monosynap‘nque le circuit de l'innervation réciproque est
polysynaptique, faisant interveniriun: m‘remeurone ‘inhibiteur; et par. suite une:synapse
supplémentaire: duns le fraje't dii message.

p——

-

‘.‘)=.&chémh:gmﬁt!:@!iﬁlésé-'ci_m't.ilis,‘:{!!qi:\?ell_lz@"

57 d i . X CEri rgde.
e ) F ".__,'z.@-\ ST
b- Les neurones sensitifs Ia assur'en'r la conduction cenfr'lpe.'re. du me.55age. ;

c- La moelle épiniére intégre le message recu : A son niveau il y a excitation directe du motoneurone
du semi-tendineux et mhlbmon par l'intermédiaire de l'interneurone, du motoneurone du
quadriceps.

d- le motoneurone du semi ‘rendlneux conduit un message vers le muscle correspondant, le
motoneurone du quadriceps, inhibé, ne conduit pas de message vers le muscle correspondant ;

e- le semi-tendineux excité se contracte (augmente sa Tensmn) le quadriceps non excité se reldache
(diminue sa tension)

On obtient un mouvement de flexion .

La coordination entre les muscles antagonistes se fait grace a I'lnner'va'hon réciproque.
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SVT- Devoir de réevision n°4

Page Fb: WaelDocuments.com

Premiére partie:

 Exercice 1 : La transmission synaptique
La communication entre les cellules nerveuses et les autres cellules de I'organisme est assure par des
jonctions ou zones de contact de structure particuliére. '
Le document 1 suivant montre deux structures A et B qui représentent deux zones de contiguité entre
I'arborisation terminale d’un neurone et une autre cellule ' '

1) Identifiez, en justifiant votre reponse, Ie_s structures A et B. |

Structure A Structure B _ E OCU_emB
La transmission du message nervelx au niveau de ces deux structures entraine des modifications du
potentiel . ‘ _

de la membrane de'la 2eme cellule.

3) Reproduisez et complétez le tableau suivant afin de préciser les potentiels membranaires
obtenus, les '

neurotransmetfteurs-mis’en jeu et les mouvements ioniques qui ont lieu.
‘ Structure A Structure B

Potentiels membranaires obtenus
Neurotransmetteurs mis en jeu

Mouvements ioniques d travers Ja
.membrane de la Zéme cellule - B

. 4) Précisez le réle des ions calcium au niveau des deux éléments constitutifs de la structure A, suite

a son activation. ® A\ & '
_\J JAELDOCUMENTS
N .com
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Exercice 2 : L'activité musculaire
Le document 2 suivant montre la libération de chaleur au cours et aprés une secousse musculaire
d'un muscle placé dans un milieu convenable.

Durée de la secousse

Document 2

1) Reconnaissez les différentes phases de cette courbe.
2) Indiquez pour les phases 1, 2 et 4 le phénoméne métabolique correspondant-et pr‘ecrsez sl est
dépendant de I'oxygéne ou non. Présentez votre réponse sous forme d'un tableau (ne pas écrire
I'€quation de la réaction) :
3) Représentez les courbes de chaleurs libérées par un muscle (peridant’ et aprés une seule
secousse) dans les situations suivantes et justifiez votre réponse:

a) Utilisation d'un inhibiteur d'hydrolyse d'ATP

b) Blocage d'utilisation de phasphocréatine.

¢) Dans un milieu anaérobie. -
Le document 3 suivant représente, dans le désordre, des ¢tapes d'un modéle illustrant la conversion -
de I'énergie chlmique. en énergie mécanique au niveau d'une fibre musculaire.

Document 3

. figurea - - flgure b figurec

4) Légendez le document 3.

5) Remettez dans l'ordre les figures a, b'et ¢ de ce document.

6) Exploitez les.données du document 3 en vue d'expliquer briévement comment se fait la conversion
de I'énergie chmuque en énergie mécanique lors de la contraction musculaire.

a0 byglL daslo
J|,9Al|8._|_.ﬂ;u_l_.ﬂﬁﬂ|

@Waelbocuments.co@J
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Deuxieme partie:

Le rdle intégrateur du neurone .

Dans le but d'étudier la naissance et-la fransmission du message nerveux ¢ dans un réseau
neuronique, on uhllse le dlsposmf expérimental du document 1 et on réalise les expériences

suivantes :
> l—‘ (03 )22
=)

Neurone N,

4 of £2 - blectiotes simufatrices
01, 026103 desoa:ibsmpes

e . Document 1
TR e
Expe.nence. 1:on por'te en E2 une stimulation efficace.
1) En vous basant sur les données du document 1 et vos connaissances, repr‘esen‘rez les
enregistrements obtenus en O1, en O2 et en 03. Justifiez d chaque fois votre réponse.
Expérience 2 : on porte une stimulation efficace en Eleton enregls’rre les d.d.p aux niveaux des
oscilloscopes O1, 02 et 03.

Les d.d.p obtenus sont indiqués dans le tableau ci~dessous

Outllosoopes | 01 0 0
_d.d;p_énte‘gmtréem | 60 #0 | #0

2) Identifiez les phénomenes électriques enr'eglsfres en 01, 02 et O3, tout en indiquant leurs
amplitudes et déduisez-alors la-nature de la synapse N1-N 3, - :

3) Expliquez la d.d.p enregistrée en O2. 3 ﬂﬂb.(f!i\i)

Expérience 3 : -

On porte deux stimulations efficaces et trés rapprochées en E1. =0

Le gmphe ci-contre (document 2) représente la réponse obtenue en O2.

4) A partir de I'analyse comparée des enregistrements obfenus en s
02 (expériences 2 et 3): ) 70 ISV NI
a- expliquez forigine de l'enregistrement obtenu en O2 lors de : Temps (mS)

I'expérience 3,

b- déduisez la na‘ture de la synapse N2-N3, W ;8
102 byglBL dazlyo
slgall gr0s wanuini
Liia g_‘l-‘ l;-:i

@ WaelDocuments.co@J

Document 2
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SVT- Correction devoir de revision n°4

) 5,1 @50
)
Page Fb: WaelDocuments.com s %
Sk %
Premiére partie: '5‘-" _
Exercice 1 : La transmission synaptique NN &
1 : Rydme”

Structure A : jonction neuromusculaire. Justification : la membrane postsynaptique montre des
replies qui constituent l'appareil sous neural.

Structure B : synapse neuroneuronique. Jushffcahon la membrane postsynaptique est lisse.

2) Légende:

a : fente synaptique
b : membrane postsynaptique (sarcolemme) -
c : récepteur spécifique CCD

d : neurotransmetteur ACH

e: sarcoplasme

f: tubule transverse

: bouton synaptique

: terminaison a@xonigue présynaptique
: mitochondrie

: vésicule synaptique

: membrane pr'esynaphque.

; membmne. postsynaptique

(oA S | N N 0 I AN B

3)

< Structure A | Structure B
‘Potentiels membranaires | PPM(légére | PPS(E ou I'selon le type de synapse)

obtenus dépolarisation)
Neurotransmetteurs Acétylcholine | Plusieurs types : Certains sont excitateurs
mis en jeu - ' (dépolarisants) d'autres sont inhibiteurs

(hyperpolarlsun‘rs) mais un seul type pour un heurone
Mouvements foniques a Entrée de Na+ | Entrée de Na+ : Synapse (+) '
travers la membrane de ‘ Entrée de Cl- et /ou sortie de K+ : Synapse (+)
la Zéme cellule : ' '
4) Le role des ions calcium : -
v L'entrée de ca2+ dans le bouton synaptique est nécessaire pour IGCTIVO.‘I‘IOH de I'exocytose des
vésicules synaptigues.
v - Le Ca2+ provoque le démasquage des sites de fixation de la myasine sur r lactine.
Exercice 2 : L'activité musculaire
1) 1: chaleur initiale de contraction : 2 : chaleur lnltlale de relachement 3 : chaleur mnhale

, 4: chaleur retardée AELDOCUMENTS
) N 4 ..com
1. | Hydrolyse d'ATP Anaérobie
2. | Régénération rapide d'ATP par Ia PC Anaérobie
4. | Régénération lente d' ATP par respiration | Aérobie
- 3)

a) Utilisation d'un inhibiteur d'utilisation dATP—>  pas de contraction —> pas de chaleur

b) Blocage dutilisation de PC —» pas de régénération rapide d ATP —>
pas de chaleur initiale de reldachement. _

¢) Milieu anaérobie : pas de glycolyse—»pas de respiration ‘/\\
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4) Legende:

1: filament de myosine 2: filament d' ac’rlne 3 : site de fixation de la myosine masqué

4 : téte de myosine 5 : site démasqué

5) Ordre chronologique b-->c-->a

figure b :Au repos, les tétes de myosine sonf armées d'ATP. En absence de Ca2+, les sites de
fixation de la myosine sur l'actine sont musques par une une protéine associée aux filaments
d'actine.

figure ¢ 'arrivée de Ca2+ provoque un de.masquage de cetfe profeme il se produat alors un
attachement de la myosine sur l'actine

figure a :Hydrolyse de ATP et pivotement des tétes de myosine d'oli la contraction :
raccourcissement des sarcoméres. |

Retour au repos : le retour de Ca2+ dans les citernes du RS par pompage actif et la fixation de
nouvelles molécules d'ATP sur Ies tetes de myosme en‘rramen’r la décontraction:

Deuxiéme partie:

1)
en 01 ’ i €n 03 en 03
T e ddp (mv) | adpimv) ddp {mv)
Potentiels 4 "
O enregistrés | gl +30 s30 |-
% : 2 )
&
| g 50— 50 -50
L:':;E . -0 =70 »-4—(_ =70/ -
©  Temps (mS) { Temps (mS) Temps (mS)
| Justifications * | Le MN-se transmet Une stimlation efficace | PA propageable a
. toujours'de I'élément dépolarise la membrane amplitude constante.
présynaptique vers Jjusqu'au-seuil d'od la© ‘
Félément postsynaptigue. | naissance d'un PA.

2)

-En Ol on enregistre un PPSE : depolamsahon de la membrane postsynaptique de N2

d’amplitude 10 mV résultant de F'excitation efficace portée sur le neurone presynuphque. Nl

-En 02 et en 03, on enregistre & chaque fois un PA d'amplitude 100 mV

+>La synapse N1-N3 e.s’r excrl‘afrlce

3) ~ , o

L"activation simultanée des deux terminaisons synaptiques de N1 suite & la stimulation ef ficace E1
engendre en O3 par sommation spatiale de 2 PPSE, un PPSE global qui atteint le seuil et déclenche

un PA, au niveau/du cdne axdnique. 0\ 0
4) N AELDOCUMENTS
" a- Analyse /comparée et explication : g .com

Une stimulation efficace de N1 permet d'obtenir, en O2 un PPSE g qui atteint le seuil de potentiel,
alors que deux stimulations efftcaces et treés rapprochées de N1 permettent dobtenir un PPSE g
d’amplitude.18 mV (<seuil). : _ i

Dans ce dernier cas, N2 est activé puisque les 2PPSE de 10 mV chacun s'additionnent par sommation
temporelle pour donner un PPSE g de 20 mV déclenchant un PA qui se propage et active la synapse
N2-N3. '

L'activation de N2 a diminué l'excitabilité de N3 :

b— N2 est donc inhibiteur. La synapse N2-N3 est.inhibitrice.

Au niveau du cne axonique de N3, le PPSE g enregisiré est le résultat d une sommation spatio-
temporelle de 4 PPSE et d'un PPSI.
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SVT- Devoir de révision n°5

Page Fb: WaelDocuments.com

I/ Régulation de la pression artérielle : (8,5 points)
Une hémorragie légére entraine une baisse du volume sanguin et de la pression ariérielle.
Le retour a la situation normale passe par différents processus dont le rétablissement du volume
sanguin.
1) Le document 2 met en évidence la relation entre la concentration sanguine-de 'hormone
anti diurétique (ADH) et I'activité rénale chez 'homme.

Volume d’urine émise en 24 heures(en
_ litres)
Taux sanguin d’ADH faible 23,3
Taux sanguin d’ADH élevé 0,5
Taux sanguin d’ADH 1,5
normal

Document 2

A partir de I’analyse des données du docum-ent 2, précisez le réie de 'ADH dans I'activité

rénale.

2) Le document 3 représente I'enregisirement de I ctivité électrique d’un neurone
hypothalamique sécréteur d’ADH avant et apres I'hémorragie.

Différence de potentiel Yy
membranaire (mv) : | *Q
|
@
Hémorragie % )
%o
T ~Peue
! S Temps {mn)
7Dn~v:r 1) ¥ 111 15 PRI TS J;’fﬁ ] -~
= 4
1 minute Agrandissement de cette partie

de I'enregistrement
[modification ge I'echelle du temps)

Dnﬁerence de potentiel T_mmmum__p Temps {mn}
membranaire {mv) Fy
2 secondes

© WaelDocuments.com
& ) Document 3

a) Analysez les données du document 3.
0) Etablissezle lien entre I'hémorragie et la sécré{ion d’ADH.

3) Dans la paroi de l'oreillette gauche existent des terminaisons nerveuses qui se prolongent par
des fibres gagnant I'encéphale, notamment les neurones hypothalamiques sécréteurs d’ADH,
en empruntant le nerf vague. Dans les conditions de pression sanguine normale, des potentiels
d’action parcourent en permanence ces fibres. Dans une situation d’hémorragie, la fréquence
des potentiels d’action varie en fonction du volume sanguin selon la courbe du document 4.

slgall 2oz LS parsNi GEL Gl Wermldll G Lindo Lle gl \,_2
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Fréquence des potentiels d'action
1001 lendj, delairéquence initiale)

90~
80¢
70
60
50
40
304
20
104 .

U 10 .20 -30 - 40

L k) L k)

Diminution du volume sanguin

.en 9% du volume initial

/

Document 4

a- Indiquez comment peut-on qualifier ces fibres nerveuses du nerf vague ?

b- Expliquez la conséquence de la variation de la fréguence des potentiels d’action
parcourant ces fibres, sur I’activité électrique des neurones hypothalamiques sécréteurs
d’ADH.

4) A partir des informations apportées par les différents documents, établissez un schéma
fonctionnel résumant la régulation de la pression artérielle & la suite d’une hémeorragie.
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SVT- Correction devoir de révision n°5
Page Fb: WaelDocuments.com

I/ Régulation hormonale de la pression artérielle : (8,5 points)
1) Pour un taux sanguin d’ADH normal le volume d’urine émise pendant 24 heures est de 1.5 litre.
Mais lorsque le taux sanguin d’ADH est faible, le volume d’urine émise augmente (2.331) alors que
lorsque le taux sanguin d’ADH est élevé, le volume d’urine émise chute jusqu’a 0.5L.

L’ADH est donc une hormone qui permet la rétention d’eau au niveau du rein ce qui diminue la
diurése.
2) a) Le document 3 montre I’activité électrique d’un neurone hypothalamique sécréteur d>’ADH avantet | 1.5 point
au cours d’une hémorragie ; activité qui se matérialise par une série de potentiels d’action.Cette activité
est trés faible avant ’hémorragie (2 PA/1mn) alors que suite a I’hémorragie la fréquence des PA au
niveau de ce neurone devient trés élevée (4 PA /s)=240PA/mn.

2 points

b) ’Hémorragie provoquant une forte activité électrique du neurone hypothalamique sécréteur d’ADH, 1 point
nous pouvons alors en déduire que I’hémorragie entraine la baisse de la volémie ce qui stimule la
sécrétion d’ADH par ce neurone hypothalamique afin de corriger cette’anomalie.

3) a) Ces fibres nerveuses du nerf vague sont des fibres sensitives.

b) Le document 4 montre que lorsque le volume sanguin diminue, la fréquence des PA au niveaudes | 0.5 pt
fibres nerveuses du nerf vague diminue. L’hémorragie provoquant une baisse du volume sanguin,
Pactivité électrique des fibres nerveuses sensitives diminue, cé quilibére les neurones 1.5 point
hypothalamiques sécréteurs d’ADH dont I’activité électrique augmente.

>(- Synrapse inhibitice

@ / Neaurcno hypothalam'que

Sécritour d'ADH

4) Schéma fonctionnel

S I— Postaypophyso

Fib*e senstve cu rar vagque '
—_—

ADH
(Sanag) f

]

volordcepteurs Réabsorpten de Feau

3‘@ Vo\:imo f

4
mf

@ Stimulaton ou forto activild ¢leclrique

G) Fa:ble acuvild dlectrniquo

2points

PAx =Volemia ¥

REGULATION D'UNE HYPOTENSION CONSECUTIVE A UNE HEMORRAGIE
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' SVT- Devoir de révision n°6

Page Fb: WaelDocuments.com u-@;,
o/ X

- 6«9 %%
* - L - 3 * 4 . * !
Exercice n°1 : EVOLUTION BIOLOGIQUE _ | e
1) Dot'*mer une définition : , _ { é .00 !
' dela Theorle d'évolution des e’rres vivants. %"O R
' de la spéciation. e - °Cueme

2) PIus:eurs données, tirées a partir de I'étude des etres vivants actuels, permettent de déduire:
o les mécanismes de leur évolution au cours du temps.
» certains types d'isolement.

'Le document suivant présente quelques-unes de ces données,

Donnée 1 Donnée 2 Donnée 3 Donnée’'4 -~ | Donnée 5 | Donnée 6
-La renoué du . o -Chaque -La belle de -Les -Des

TJapon, herbe - espece de nuit, grenouilles | insectes
‘géante, JF HE. pinson occupe | espéce végétale | de d'espéces
reconnue 0 2 \ une fle d’ornementation | 'Amérique | voisines qui
par la beauté xCaa /¢ | différente, N Y/ -~ | du Nord tentent de
de son 0 2 ’/ -Les pinsons | présente des montrent - S'accoupler
feuillage et ri large bec_ . | phénotypes deux ne :
‘ses bl sont . - .|, différents pour | groupes a peuvent pas
inflorescence PP | pluscapables | le caractére | chant le

s Espece & "EspéceB | de se nourrir | couleurdela’ | d'appel de | faire de
parfumées, | - ' de gmmes fleir, - maéles facon

est: solides lors g différents. | efficace
*tetraploide : d'une période -~ 0.0 ‘.’.‘%'?Bi#é; ~ | -L'uyndeces |car.

au S de 4 ,,g)__"-c' ' s‘bp ‘| ‘groupes se leurs

Japon : 4n = sécheresse. |2 (" | reproduit au | organes

44 ef, . A : 1@ ' &| mois de Mai, | génitaux ne .
*octaploide en |- %@/ o ,f? ‘| Tautre au concordent
Europe : 8n = . g?é'tiéﬁ'\_e‘_“.f mois de pas. |
88. : : S Mars.

Attribuez, & chaque donnee le mécanisme de I évolution ou/ et le type d' isolement.

3) Le tableau suivant montre les nombres des acides aminés identiques déterminés a partir de la
comparaison.de la méme séquence d'un decapep’rlde (10 acides aminés) chez trois espéces A, B et C
considérées deux a deux.

o A B
C 8 6
B _ 9 10

Dressez l'arbre phylogénétique correspondant et justifiez votre travail
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Exercice n°2 : GENETIQUE HUMAINE som g, |
Le document 1 représente I'arbre généalogique d'une famille dont certains membres sont atteints
d'une maladie héréditaire. '

r.ﬁ :Iﬁ m 1 n . ]| x .-‘l.:.iiommearfem_:t
8402 LyglSL dazlyo Y. .

Jlg.n.ll 8*0? l-.l-ﬂ-kl'-l" ~ %'1 %; |4ﬂ o remeaucm{
doagarwnia| | 373 (1) 8

@WaelDocuments co@ ' s 5

1) En vous basant sur l'analyse de I'arbre généalogique, dlscu’rez le mode de transmission de la
maladie (envisagez toutes les hypotheses)

2) Le couple ILs-IIs est inquiet quant & I'état de santé/de son futur enfant (feetus). Pour se
rassurer, il consulte son médecin. Celui-ci établit le‘caryotype du feetus et il fait, par la
Technlque de Iélectrophorése, l'analyse des fragments d'ADN correspondant aux alléles a;et

"az du géne étudié des mdrwdus 114, IT5, ITT, et IIIz Les résultats sont represe.n'res par les
documentsZ et 3.

Individus m s | o | e )(]f I
|-l o | = = / \( ” U Igi .i'.,"

) | _"i" 12 !.% ' ,4{
Sl 1R OEE it " T
Document2 = & !7‘ lls‘_ i °«°b-' ' -59%
| 1ol s a e ees
Document 3 ¢@ ‘0
' Ooc e“\
uem

A partir de I'exploitation des documents 1,2 et 3: :
a. Identifiez, parmiles alléles a; et az, l'alléle normal et lallele responsable de la maladie.
b. Précisez la quelle des hypothéses précédemment retenues est confirmée.
c. Indiquez silés parents sont rassurés. Justifiez.
3) Ecrivez les-génotypes des individus I, I, ITI,, II3, IL, IIs ITI, et ITT,.
4) Expliquez brievement les étapes de la technique du diagnostic génétique utilisée pour avoir
les résultats du document 2. '

Y
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SVT- Correction devoir de revision n°6

s2-8s,
ot 50%\

Page Fb: WaelDocuments.com é,? N
5
Exercice n°1 : EVOLUT.IZON BIOLOGIQ__ - o %@ .8
1) Définitions: S | : Lo _e_fﬁ‘

Théorie de I'évolution : :
Les étres vivants dérivent les uns des uutr'es par des séries de ‘rmnsfor'rnahons gmduelles de leurs
structures au cours des temps pa::Ses a pur"rlr' d un ancétre pro’ro’rype. commun.

Spéciation :

C'est 'ensemble des processus qui abouflssenf a l'apparition dune ou de plusieurs nouvelles espéces &
partir d' une espece: nnce.s'rr'ale ‘originelle.”

2) :.- : . \
Donnée |1 . 2 . . |3~ - _|A 5 6
"Mécanisme | Polyploidie | Fusions *Tsolement ‘|Mutations | DlIsolement | OlIsolement
de chromosomique | géographique | géniques | éthologique | mécanique
| I'évolution (écologique) O0Tsolement
et /.ou f . *Mutation saisonnier
Type _ génétique+ ‘
_d'isolement Sélection
o ‘naturelle
" Justification :
3). s, =
_ NS Y e
Tahlean de differ=nces : 6’ ’é o
: A B * ! *
'l ) GOOCUemed@
Plus le nombre de différénces est élevé; phus [e deeré de parenté emre dzux Pasi
espiees et fible, Garedtss condman Eloiged dans le feugps) ¢ invarsoe. I
‘ As: mcétre commm catre A B

Exercice n°2 : GENETIQUE HUMAINE
1) H1 : maladie liée’d Y : a rejeter car la maladie se présente aussi chez les sujet de sexe
. féminin (I2 est une femme atteinte)
H2 : maladie lige'a un autosome récessive : valable a condition que tout parent sain ayant un
enfant atteint, soit hétérozygote. '
'H3 : maladie liée a un autosome dominante : valable & condition que tout parent atteint ayant un

enfant sain; soit hétérozygote. , : ® A\ @
H4 : maladie liée @ X récessive : . \/ 4 AELDOCUMENTS
Soit le couple d'dlléle (S, m) avec S domine m. N .com

L'hypothése et arejeter car si c'était le cas la fille II3 atteinte de génotype Xm/Xm hérite un Xm
de son pere qui serait de génotype Xm/Y donc atteint or ce rest pas le cas d'aprés le pedigree.
H5 : maladie liée a X dominante:

Valable a condition que la mére I2 atteinte soit hétérozygote.
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@WaeIDocuments.co@

2) |
a- D'aprés le doc 1la femme II4 est saine et elle ne présente d'aprés-le doc2 que la tache qui
correspond d l'alléle aldonc al est l'alléle normal et a2 es’r lallgle muté.

b-

> I'hypothése d'une anomalie autosomale récessive n'est pas confirmée, car-selon cette l

hypothése la mére IT4 devrait étre hétérozygoyte ce qui n'est pas confirmée par les résultats du

doc 2, en effet |'électraphorése de cette femme montre une seule tache qui correspond a l'alléle

normal, donc elle est hemozygote. '

»> I'hypothése d'une anomalie autosomale dominante n'est pas.confirmée, car selon cette

hypothése le pére II5atteinte devrait €tre hétérozygoyte ce qui n'est pas confirmée par les |
résultats du doc 2, en effet I'électrophorése de ce sujet montre une seule tache ql.n correspond & -
l'allgle anormal, donc il st homozygote.

> - Iiypothése d'une anomalie dominante lié€d’X/est confirmée, car selon cette hypothése la L
mére 114 saine homozygote (doc 2) et son marie II5 atteint homozygote (doc 2) ne peuvent avoir
que des filles atteintes hétérozygotes et des gargons sains, ce qui esT le cas. lhypofhesa d'une
anomalie dominante est celle a retenir

c- Le caryotype du feetus (doc3) montre que la-paire numéro 23 est constituée par deux

chromosome identique (XX) donc le feetus estde sexe féminin. Il sera de génotype Xa2/Xal donc i

atteint. Le couple n'est donc pas rassure

d- _ _ : f
Individu [I1° |I2 Il [ 113 II4 « |II5 |IIll |III2 *

'Génofype Xal/‘/" XaZ/Xal Xa2/Y .XﬁZ/an Xal/Xal | Xa2/Y | Xal/Y Xé?/}(ul' i

3) La recherche du gene defec’rueux se fait selon Ies étapes suivantes :

. Extraction et fragmentation de 'ADN par des enzymes de restriction.

e Electrophorése (sépdration des fragments selon leur taille)

e~ Transfert sur une feuille de nitrocellulose o :

o DISSOCIG‘I’IOH des’brins d'ADN par chaleur‘ ou ‘NaOH e.f mcuba’rlon avec la sonde moléculaire
r‘udloc:c’rwe. '
. Autoradiographie et révélation du couple gene-sonde. sur un film photographlque

S o2-@s,
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SVT- Devoir de révision n°7/

Page Fb: WaelDocuments.com

.Exercice n°1 : L& SN
On étudie ch on de:3 mu'rcﬁons différentes:corps noirnoté ( n),
ailes 1ordues noté (.t ) et ceil rugueux noté (ir).. A ces trois allzles mufés correspondent 3
alléles sauvages gris pour la couleur du corps noté (n+), normal pour |'aspect des cule.s noté (++)
et lisse pour l'aspect des yeux noté (r+).

A- Une femelle de drosophile D1 double hétérozygote [n+ 'r+] e.s’r ¢roisée avec un' fidle D2 de
phénotype [n, t] Lu de.scendance. est composée de': : &0 82-8s 0
v , @

19

2 PR SR N
drosophile la transm

37% dr‘osophiles [n+ 1+] K
37% drosophiles [n,t]1 .
13% drosophiles [n+, 1]

13% drosophiles [n, t+]

'c
-?Om * 0‘?-"'

c,?

|8
Cx

%
\."'

1) D'apres les résultats de ce croisement, précisez; enle justifiant : - /00 Cue me(\

a- la relation de dominance pour chaque couple d'alléles.
b~ la locdlisation de deux génes contrdlant les caractéres étudiés : indépendants.ou liés.
- 2) Ecrivez les génotypes de D1 et D2 :
- 3). Expliquez a l'aide des schémas le-mécanisme a l'origine~dé§ drosophiles [n+1] et [ n 1+]
_4) ‘Si on croise plusieurs drosophiles doubles hétérozygotes pour ces deux couples d'alléles,
-déterminez les effectifs_ des phénofypes obtenus sur 51000 individus.

B- une uu’rr‘e fernelle. [ 1+ r+] estcraisée avec un male. rnu‘fun’r [tr ] de 50uche. pure .
* La descendance QbTenue est comp05ee de :

25 dr'osophiles [1+ ;-+] : ® . &
24 drosophiles [1+1 ] AELDOCUMENTS
26 drosophiles [t r+] q\\gij;fj y 4 com

27 drosophiles [ t,r ]

1) Quelles conclusions peut-on dégager de l'analyse de ce résultat ? .

2) ‘Si.oniinverse ce croisement, obtiendra- t- on le méme résultat ? Justifiez
Pour‘un male triple hétérozygote pour les trois couples dalléles, représentez un spermatocyte I en
début de prophase I (ne représentez que les chromosomes supportant les couples d'alléles étudié s)
et donnez les différentes combinaisons alléliques possibles des spermatozoides obtenus en précisant
leurs proportions.
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ircice n°2 : Génétiglie:humaine

=

‘I) ~ On se prbpdﬁé‘ﬁ’éfﬁdiér‘hle'détei"minisﬁié gé.'r_-ié-ﬁ que d'une ridladie grave: '
:. document 1 suivant est une généalogie d'une fanmille'deans laguelle certains membres sont atteints
o ' de - cette maladie. ' '

N .= —~ sains | ar]—] |—| |~} =
b h i . ] . atteints B
' . Documeant )
Document-1

-1) En proposant différentes hypothéses, discutez le mode de transmission de cette maladie.

2) Le document 2 ci-dessus indique les résultats danalyse d'ADN chez le pére n°1, lamére n°2, le
gargon n°5 et la femme n°6. : x NN

- Quels renseignements peut apporter lanalyse. de - ¢e document 2

'3) Le dénombrement des allgles du géne en question chez les 8 indivi

' dus de cette famille, a donné |
les résultats figurésidans le tableau suivant- ) _ |
Alldles du géne Nombres ddlleles chez les individus étudiss '
Al k =, . ; : : |
A2 SRR 4 :
En exploifunf ces résultats ainsique les do"""ée?--de.s questions Pr‘_écédenfes. ,
a) Déterminez le sexe et le phénotype du feetus . © ntes, -
b) Ecrivez le génotype du feetus> | e - q
c) EtaBlis'sez les génotypes ‘decette Fanille, g . ) n _ l ; ;
 Lafille e fami einte R SR I S T
II)  Lafillen’3 decette famille est atteinte de syndromede | ¥ 3. 2 ¢
" Down, le document 3 peprésente I'équipement P ‘g 17__ A -
chromosomigue dune cellule germinale mile Supposé a 10 1 12 ' lx
l'origing de l'anomalie détectée chez cette fille. !a l“ _:‘ﬂ
| ,'I‘ *7 £
1) Expliquez, comment’ cette cellule, dont le document 3 o
représente son caryotype, est al'origine de lanomalie 24
chromosomjique détectée chez la fille n°3. Some
2) Fafes "l'n,; cHiéma '"u::;;f::zle Lrl';el‘;‘;”'sh’:z q:‘ esT a I'origine du Spermatozoide fécondant
e e Sentel 9 chromosomes. responsables de I'anomalie et |
chromosomes sexuels. ; _ les
| °, 00 |
JAELDOCUMENTS

.COom
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Exercice n°3 ‘4‘ ‘Evolution-biologique.
A) Au cours des temps géologiques, se sont succédé sur 1er'r'e des ensembles d'organismes
" attestant, par des transformations successives de la blodlver'Stte actuelle. L'étude de 6
phénotypes chez 2 primates (le gorille et l'ouistiti) et le ch:en permet de dresser le tableau

suivant (documenT 1)

o M SVT- 7 devoirs de révision corrigés

Doigts Pouce Ongle/6riffe | Queue ‘| Truffe/Nez | Amnios

Eorille _oui opposable. Ongle Non Nez - Oui

Ouistiti ouli . opposable .| . Ongle _ Oui Nez _ Oui

chien oui Pargliéle . Grille _ Qui Truffe " Oui
S Doeumeﬁf 1 '

1) Faites une analyse comparative entre les trois espéces animales. Que peut-on déduire ?

2) Dressez l'arbre phylogénétique en consequence en indiquant Je principe utilisé. ¢ e

B) La flgur'e 1 du document 2, represen’re 4 populahons P1, PZ P3 et P4 qu1 se dlS'hnguem‘ par
certains caractéres mais sont interféconds et occupent une méme-aire géographique : ITle volcanique.

"\ / AELDOCUMENTS LR
AN .com .
Docurnent 2 ;e :
) Pr'emsez en Jusflflan’r votre réponse, SI ces4 populahons nppar‘hennen’r a la méme espece.

2) Donnez une explication’a la diversité de. leurs caracteres.

3) Lafigure 2 représente I évolution du territoire occupé par ces populations au cours des temps
géologiques. Des croisements réalisés au laboratoire entre individus issus de territoires
différents donnent dans un premier temps des descendants stériles. Plus tard, ils sont non
interféconds. ‘ b
- “Proposez une explication a cette per“re de linterfécondité des populcmons au cours de

Ievoluhon de leur ter'rl'ron"e.

w. ]
(& aelDocuments co@J
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SVT- Correction devoir de révision n°7/

Page Fb: WaelDocuments.com

I) Génétique des diploides :
A
1) a) - 2 caractéres étudiés avec 4 phénotypes chez la drosophile « couleur du-corps » et
« aspect des ailes » : c'est le cas d'un dihybridisme.

La femelle D1 étant double he‘terozygote de phénotype [n+ 1+]. Donc Iullelp n+domine lallele n et
i 'AELDOCUMENTS

l'allgle t+ domine lallele t |
b) Localisation des deux génes étudiés : - \S
.com
Le croisement d'une femelle de drosophile D1 double hétérozygote [n+,t+] est croisée avec un
male D2 de race pure de pheno’rype [n ’r] est un test cross qui-a fourni 4 phénotypes non

équiprobables différents de § , % ., § :'dont 2 phenofype.s parentaux ma Jorltmr'es et 2
Donc les deux .genes étudiés ne sont pas mdependanfs

phénotypes recombmes minoritaires :
ils sont donc liés avec linkage partiel puisque il y a des recombinés.

2) .- D1 est double hétérozygote quia fournit 4 types de gamétes : dont deux parentaux
37% n+_t+ quilaregude l'un de ses parents et 377% n t quil'a

majoritaires;
regu de l'autre parent donc son génotype est: n+ t+
' . n t

D2 est de race pure de phénotype [n 1] donc'songénotype: n__ t
\ ' no ot

3) Le mécanisme a I-'origiﬁe des drosophiles [n+ 1] et [ n t+] est le brassage inttra-
chromosomique -dd au crossing -over qui a lieu au cours de la prophase I de la méiose

= & &
® 0 ©

/' JAELDOCUMENTS

chez la ferh_r-:lle D1.
-.com

Télophasa |

; Prophese I
4) Le crolsement des drosophiles double hétérozygotes entre elles esl un crolsement du type F2
Crolsement Femelle double héttrozygote X Mile double hits ole
Phénotypes [nt t4] ' [+ 1+]
Génotypes , nt t+ ‘ n+ t+
n t n t
Gamates n+ t+ n_t |t tin t+4] n+ n_t
rio LET P | B o
Froportions Shrarw. | P | ek | 0 + *
Echiquier de N n_t n+ t n__te
crolsement IoPearu 3= arw %,-,3,; - _'g,= S
et ] ;“E."::: ﬂ" s pe v o= ::
'%' .T",’. [n+) '14’ P ey _Tp [n+ t+) % [n* t+)
- = I T =
1 1P ndt4) 1P ma £ g P ey
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Dc° 9‘1 @50

T t+1=_1;z'+=(1-1>)14;"_015.*' :'85_=0685 685% 685 drosophlh& <5

[l'l = (1" 4 0.‘.1
In ) =pl4 =0 %
_ _‘9@,6
. - T ST °cueme°
B) 1)-Pour le caractére « aspect des ailes » Talléle ++ domine lalléle t

-Pour le caractére « l'aspect des yeux » l'aliéle r+ domine I'allele r, puisque le croisement [ r+] x [ r]
pure a fournit 50% [r+] , 50% [ r]
- Le croisement d'une femelle [t+ r+] avec un mdle mutant [t.r ] de souche pure-est.un tesf cross
qui fournit 4 phénotypes équiprobables de proportions % , % . 7, Donc les deux génes étudiés
(t+, 1) et (r+,r) sont indépendants.
"~ 2) Sioninverse le croisement on obhen’r Ie méme résultat, car |es génes sont mdependan‘ts
et la 3*™ loi de Mendel « la ségrégation indépendante des alléles ».

3) Les combinaisons possmles de la prophose I pour un sper'mu'l'ocyte I 1’r‘lp|e
heter-ozygote

3) Le male drosophile. na falt pas: de crossmg—over on obtient donc 4 types de gametes eqmprobables de

proportions : Ya. (n+ t: r4) 5 Va'(nt t+ )i Ya(ntr¥); % (ntr). ‘ ,
. Q M— N .
O

%ﬁ%

@-

‘::>M3Phaso [ ::} .

Prophase |

. Prophase I

"

| ,A.ELDOCUMENTS .\/
GENETIQUE HUMAINE .com

I) 1) Hypothese 1 :L'alléle’de la maladle est porté par le chromosome sexuel Y :
% L'alléle de lamaladie ne doit affecter que le sexe masculin, or ce n'est  pas le cas dans ce
pédigrée; a fille n°6 est atteinte
< Chaque pére malade doit avoir tous ses fils malades, ce n'est pas le cas car le pére 1 malade
alors que son fils 4 est sain - Hypothese a rejeter

~Hypothése 2 :L'alléle de la maladie est récessif et porté par un autosome :on pose N>m

Tout individu atteint devrait hériter l'alléle de la maladie de chacun de ses parents dont I'un sain

- devrait €tre hétérozygote. C'est le cas, le gargon n® 5 et la fille 6 atteints ont hérité lalléle m de
leur pére n°1 atteint et l'autre alléle m de leur mére n°2 saine qui devrait Etre hétérozygote
N//m. le gargon 5 et la fille 6 doivent étre de génotype m//m. les enfants 3 et 4 doivent Etre
hétérozygotes car ils héritent m de leur pére 1 et N de leur mére 2 qui doit &tre hétérozygote.

Peut 2tre le cas pas de contradictions Hypothése a retenir
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-Hypothése 3 : L'alléle de la maladie est récessif et porte par le chromosome sexuel X :
Toute fille atteinte devrait avoir obligatoirement un pére atteint, c'est le cas. La fille n°6 atteinte a
hérité Xm de son pére n°1 atteint et l'autre Xm de sa mére n°2 saine qui devrait tre conductrice,
e de génotype XN//Xm. le gargon 4 a hérité XN de sa mére et Y de son pére. la fille 3 a hérité
Xm de son pére et XN de sa mére. pas de contradictions avec I'arbre donc Hypothése & retenir.
-Hypothése 4 : L'dlléle de la maladie est dominant et porté par un autosome’™ On M > n
Tout individu atteint devrait avoir au moins l'un de ses parents atteint, c'est le cas. la mére n°2 est
saine, mais le pére n°t atteint a transmis l'alléle de la maladie & son fils n°4 atteint et sa fille n°6
atteinte .fout individu sain 'doit étre homozygote alors que 1, 5 et 6 doivent &ire-hétérozygote. 5 et
héritent un alléle normal de la mére 2 homozygote et un alléle anor'mal du pére hétérozygote. Peu*r
étre le cas. pas de contradictions. Hypothése & retenir.
Hypo?hese 5 : L'allele de la maladie est dominant et porté par le chromosome sexuel X :
Tout gar¢on atteint devrait avoir obligatoirement une mére aﬁem’re. Or ce nestpas le cas le
gargon n%5-est atteint, mais sa mére n°2 est saine.
Tout pére atteint doit avoir 'rou‘te.s ses filles atteintes or le pére 1 est atteint ulors que sa fille' 3 est
saine Hypothése a rejeter.’
2) Les résultats de I'ameSe de 'ADN montr'enf que la mére n®2 saine présente lés deux alléles
(normal et mué) du géne, donc l'alléle responsable de la muludze est récessif, donc Ihypofhese 4 a
rejeter et hypothéses 2 et 3 a retenir.
- Le pére n°1,’le gargon n°5 et la fille n°6 atteints ne pOSSedenf que Iallele Al donc Al alléle
anormal (mute) et A2 allele normal. )
3) Si l'alléle de la maladie est porté par un autosome, dans cetfe famille on aurait 16 alléles du géne ;
Or ce n'est pas le cas le résultat de dénombrement ne monfre que 11 alléles ; donc falléle de la
maladie est récessif et porté par le chromosome sexuel, Hypofhese 2a PEJG.’."‘GP et hypoThese 3a
retenir.
a) Puisque le nombre d'ulleles mutés Al estégale d 7. On a dans cette famille, le pére n°1 crt‘re.mf lui
correspond un alléle muté, la mére n°2 saine lui-carrespond un alléle muté car elle a donné des
* enfants atteints : la fille n°3 saine serait-hétérozygote car elle a hérité un alléle rnute de son p&re
atteint, le ‘gargon n°5 atteint lui correspond un alléle muté et la fille n°6 aﬁennte lui correspond 2
alléles mutés : donc il reste un.alléle mité Al donc le faafus seral’r atteint ;
- Les alléles normaux' A2 sont repar"rls comme $tit :
- Les individus sains : la mére n°2 est conductrice —— 1seul alléle normal
- La fille n°3 saine seraif hétérozygote car ellea herl’re un allele muté de son pere atteint et l'autre
allele normal de sa mére. -
- le gargon n°4 sain. —_ 1 seul alleie normal
- le gargon n°7 sain——= 1 seul allele normal (4 individus sains= 4 allele.s normaux) donc le feetus
ne porte pas A2{il ne porte que Al
Donc le feetus serait atteint et de sexe masculm

b) Génotype de feetus: XA1/7Y . - ¢ AELDOCUMENTS
c) Génotype de’la famille N )¢ ‘ com
le pére n°1 | Laméren®2 | Lafille n°3 |Legargon | Le gargon Ln f|l|e. n°6 " | Le Garcon
' n°4 n°5 : | n°7
XALLLY XA1//XA2 | XA1//XA2 |- XA2//Y XA1/7Y XA1//XA1 XA2//Y

IT) ° 1)Le document 6 montre le caryotype d'une cellule germinale mdle :
dont la formule chromosomique : n= 22 autosomes +X = 23 chromosomes dupliqués *

C'est le caryotype normal d'un spermatocyte II. Ce spermatocyte II est alorigine du
spermatozoide qui a participé & la formation du caryotype anormal de la fille n°3 qui est trisomique
(mongolienne). Donc on peut déduire que cette cellule a subi un accident au cours de l'anaphase I'T
de la division équationnelle de la méiose, qui est due & la non séparation des chromatides sceurs du
chromosome n°21. Les chromatides sceurs du chromosome 21 partent vers unméme péle de la cellule
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au cours de l'ascension polaire de I'anaphase II ce' qui a conduit a la formation d'un spermatozoide a
n= 24 chromosomes=23 autosomes +X. :

la fécondation d'un ovocyte normal & 23 chromosomes avec ce spermatozaide a conduit & un
caryotype a 47 chromosomes ave 45 autosomes et 2 chromosomes sexuels XX. Parmi les autosomes
on a les chromosomes 21 existent en trois exemplalres Cest une femelle trisomique ou mongolienne

2) SChemas - ® .9 @
Exercice N°3 Evolution biologique : ' ¢ / AELDOCUMENTS
A) 1) - Les similitudes : - & 4 om

Les trois especes présentent des or'gones homologues (dmg’rs amnios). Cette’ homalogie anatomique
ou similitude est l'indice d'une parenté entre les 3espéces qui ont donc un ancétre commun ces
espéces présentent aussi quelques différences :

- Les différences : onprend les espéces2a2 ESPéCQS prises: .No'mbre. de
ces différences montrent qu'il y a évolution des espéces a partir 2a2° ) |différences
d'ancétre commun et |'évolution est une suite, est une fiha'non Gorille~ Ouistiti 1
n'est pas un ensemble d'événements séparés “|Gorille - Chien 4
2) - Le nombre de différences est le plus élevé entre le Gorille et [Quistiti - Chien 3
le chien, donc le degré de parenté est faible, donc I'encétre '
commun est éloigné dans le temps. L asbre phylogénstique dbs J espéces - Guorille , Ouistiti e¢ chion
- Le nombre de différences est faible entre le Artel Gorille  Ocisiti Chim
Gorille et l'ouistiti, donc le degré de parenté est Y - 3
fort, donc I'ancétre commun est plus proche ' \
dans le temps ' . / msq::;“"s ’ A2

le principe : plus le nombre de différences en'millions ' -
est grand plus I'ancétre commun est éloigné~. | Faonées x, = Al ]
dans le temps et plus le degrés de parenté R Pass AL dnoftto mmumm porlos d expfoss

A2 ;ancdire commun pour le Gorille et [*coistit

est faible et inversement

B) 1) Oui ces 4 populations appartiennent.a la meme espéce puisquelles sont ln‘ter‘feconds

2) Les mutations ef les brassages/génétiques au cours de la reproduction sexuée, sont a I'origine de
la diversité au sein de |'espéce : les mutations géniques qui affectent linformation génétique au
cours de la réplication de I'ADN saont - 1'origine de la formation de nouveaux alléles : ¢'est une
source de variabilité. La reproduiction sexuée avec les brassages au cours de la méiose et la
fécondation est une source de diversité des geno'rypes et des phenotypes d'odl la diversité des
caracteres.

3) Explication. du phenornene de la spéciation : I'apparition des 4 espéées @ partir d'une espéce
originelle.

a) les populationstinferfécondes d'une e.spece originelle occupent une méme aire geogmphtque
a des échanges génétigues entre les membres des 4 populations

b) Séparation géographique (lsolemen’r) de 4 groupes de populations & cause d'un evenemenf
géologique :les populations isolées évoluent indépendamment en accumulant des différences. une
barriére géographique sépare les 4groupes. L'arrét des échanges génétiques entraine des

. divergences génétiques entre les 4 groupes soumis séparément a l'action des mutations et de la

sélection naturelle dans des environnements différents. la divergence s'accentue entre ces
populations avec le temps : il s'installe une barriére a la reproduction

c) Les différences génétiques entre les 4 groupes rendent les croisements impossibles ou les
croisements donnent une descendance stérile ou non viable : acquisition de l'isolement
reproductif )

d) 4 nouvelles espéces avec des caractéres différents concernant l'anatomie, le nombre de
chromosomes, le comportement sexuel, I'habitat, le mode de vie, la saison de reproduction.
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